

「车险」背后的五大骗局

随着汽车产业的发展和汽车保有量的不断攀升,机动车保险已成为财产险的第一大险种。与此同时,不法分子也把黑手伸向这个领域。本期我们就通过五起典型案例,来列举涉机动车保险诈骗中的常见类型。

**1. 伪造事故或扩大车损骗保。**伪造事故或者事故后扩大车损是最常见的骗保手段。其中,汽修人员利用维修客户车辆的机会,使用客户车辆故意制造交通事故,扩大车辆损失,虚假维修,过度维修,骗取保险公司理赔款最为常见。

典型案例

2016年12月至2018年5月,被告人尹某某在经营汽修店期间,在客户不知情的情况下驾驶客户车辆故意碰撞石墩,制造虚假单车交通事故

19起,共计骗取车辆所投保的保险公司理赔赔款人民币4.4万余元。

法院判决认定尹某某犯诈骗罪,判处有期徒刑2年,缓刑3年,并处罚金人民币2万元。

**2. 代理人伤索赔案件诉讼骗保。**行为人以代理保险理赔的名义从交通事故伤者处买断代理权或按比例收取代理费,再结伙他人制作虚假的伤残鉴定意见,骗取保险理赔款。

典型案例

被告人刘某某自2012年至2019年3月,从事交通事故理赔业务,雇佣业务员在医院等场所搭讪交通事故伤者,收集交通事故损害赔偿案源,许诺为伤者代理交通事故人身伤害索赔能获得更多保险金或赔偿款。在为事故受害人办理理赔事宜过程中,以接受保险合同最终受益人(事故受害人)委托,代理参加财产保险合同纠纷、机动车交通事故责任纠纷诉讼的

形式,通过串通鉴定机构人员出具虚假伤残等级鉴定意见,以虚假伤残等级获赔残疾赔偿金等方式,骗取多家保险公司保险金共计210余万元,并以收取服务费、代理费等为名从中非法获利。

法院判决认定刘某某犯保险诈骗罪,判处有期徒刑11年,剥夺政治权利2年,并处罚金人民币10万元。

**3. 事故后找人顶包骗保。**有些行为人驾驶机动车发生交通事故,因为酒后驾驶、无证驾驶等原因无法向保险公司索赔,就找亲朋好友冒充驾驶员顶包,进行保险理赔,骗取保险理赔款。

典型案例

2018年10月13日凌晨,被告人于某某驾驶其妻子名下的奔驰轿车发生交通事故,造成车辆及道路隔离墩等设施毁损。

被告人于某某为避免自己酒后驾车的行为被发现,打电话让被告人吴某某赶到事故现场,授意吴某某假冒肇事司机接受交警处理。被告人吴某某按此授意,向公安机关谎称是自己驾驶肇事车辆,因操作不当而发生事故。

次日,交警部门作出《道路交通事故认定书》,认定被告人吴某某负事故全部责任。嗣后,被告人于某某提供肇事车辆车主的身份证、银行卡等材料,通过维修该车的汽修公司向保险公司递交保险理赔申请,并继续指使被告人吴某某假冒肇事司机,出面接受保险公司方面的调查询问,故意隐瞒了车辆实际驾驶人系被告人于某某,及其涉嫌酒后驾车的问题。2018年11月22日,保险公司对涉案机动车损失保险作出理赔,赔偿保险金17.95万元。

法院判决认定于某某、吴某某均犯诈骗罪,判处于某某有期徒刑3年6个月,并处罚金人民币5万元,判处吴某某有期徒刑1年,缓刑1年,并处罚金人民币1万元。

**4. 制造“道具车”骗保。**有些不法分子

使用不具有实际价值的报废车,制造“道具车”等进行投保,然后虚构交通事故骗保。

典型案例

被告人张某通过收购达到报废年限的汽车或其他二手车作为“道具车”,使用本人名义或借用他人名义为上述“道具车”购置交强险、第三者责任险等车辆保险,人为制造交通事故并填写伪造的《交通事故责任认定书》的方式,向保险公司提出交通事故保险理赔。

同时,张某频繁收集他人的驾驶证、行驶证、身份证和银行卡等证件和物品,作为“道具车”的被保险人和事故车辆驾驶员,还频繁更换手机号码拨打保险公司报案电话,以规避被保险公司调查的风险。其间,他还勾结保险公司定损员和单证收集员,对虚假出险的车辆进行勘验,对明知是冒充事故车辆的驾驶员进行“人车合影”,完成车辆定损环节,并将伪造的理赔材料上传至保险公司,成功发起理赔程序。自2016年3月至案发,张某向多家保险公司骗取保险金共计80余万元。

法院判决认定被告人张某犯保险诈骗罪,判处有期徒刑10年,并处罚金人民币10万元。

**5. 事故后使用虚假材料投保骗保。**有些案件是行为人在发生事故后为了转嫁赔偿责任,使用虚假材料购买保险并进行索赔。

典型案例

2019年10月8日18时50分许,被告人顾某某驾驶轿车追尾蒋某某驾驶的轿车,被告人顾某某承担事故全责。被告人顾某某明知该车未购买保险,为逃避与他车发生追尾事故的赔偿责任,于2019年10月9日至保险公司使用虚假材料为其车辆购买了车辆保险,并于2019年10月14日14时12分许,向保险公司报假

案,骗得保险公司赔付修车款5.5万元及购买配件款项6500元。

法院判决认定被告人顾某某犯保险诈骗罪,判处有期徒刑2年,缓刑2年,并处罚金人民币1万元。

启示

车险诈骗看似遥远,实则很近。在此提醒广大车主要有法律意识和风险意识,遵纪守法的同时也要避免被不法分子利用。

不义之财不可贪,违法后果要知晓

自己制造事故或者放任他人扩大车损免费修车,看似占了便宜,但做事故出险后,来年保费将上涨,卖车时车辆可能被认定为事故车,最终吃亏的是自己,骗保被发现还要承担法律责任,得不偿失。

车辆维修找正规,不法利用需严防

发生事故后尽可能将车辆送到正规的或者口碑较好的汽修厂维修,对于自己车辆的损坏程度做到心中有数,在车辆维修期间随时关注修理情况,防止自己车辆被扩损维修、虚假维修,用来骗保。

委托理赔要当心,发现骗保即举报

事故后尽量自己与保险公司联系索赔事宜,由保险公司派专人现场查勘定损。若需要委托他人代理保险理赔,要对理赔过程保持关注,发现他人有骗保行为,立即向保险公司及公安机关举报。

出借证件需谨慎,帮忙骗保要担责

发生事故后尽量不要将行驶证、驾驶证、身份证等有效证件原件借给或者交给他人。出于朋友义气或者帮忙心理,放任或者协助他人骗保可能被认定为共同诈骗,追究刑事责任。对不法请求要敢于拒绝。(来源:上海市第二中级人民法院)



在外地办案,关于此前嫖娼的案例,有人在咨询,如果只是谈好了嫖资,但尚未支付,也未实施行为,这是否算嫖娼呢?首先说答案,算的。

有人曾说,性是合法的,交易也是合法的,两个合法的东西合在一起,怎么就违法了呢?因为嫖娼侵犯的是社会公序良俗和社会基本的法律制度的规定,所以,当你谈好价格的时候,就已经违背了我们传统的善良的风俗,对社会产生了不好的影响。

“第一,我和孙某去喝酒,有点醉了,他只是告诉我安排了酒店休息,没说是招嫖了,我也不知情;第二,我发现他带两个小姐过来的时候,我就已经拒绝了,没有发生性交易;第三,就是因为没有发生什么,所以预付的800块,还给我们退还了400;第四,两个小姐说的也不对,他们是专业小姐,每天接待大量客户,我们又不

嫖娼协商好了价格,没给钱,也没做什么,算嫖了吗

□ 清江

是现场抓到的,过去两个月才来抓的,他们怎么可能还记得那么清楚,难道还写日记吗?而且当时深夜,酒店房间灯光也不那么明亮,就呆了几分钟,就让她们走了,不可能还认识我,之后也再没联系过。所以,公安局对我的行政处罚,是错误的,请求法院撤销。”王某在法庭上为自己辩解,自己是公务人员,怎么能因为这种莫名其妙的事坏了工作啊。

当时同行的人员孙某作证称:“人是我叫的,但当两个小姐来的时候,我看他们年纪有点小,就叫他们回去了,那已经支付的400块钱是因为他们来要回打车,给点跑路辛苦费罢了。”

“当时做笔录的时候,你们可不是这么说的,这里有笔录,酒店的监控,入住记录,转账记录,小姐的证言。”公安局也给出了自己的证据。

另一名小姐胡某对此也作证说:“我有点近视,看不清,但当时,确实我的小姐妹和一个男的在床上,我那天晚上没有营业,小姐妹收了400元。”最终,判决驳回王某的诉讼请求。根据王某的《行政处罚决定书》,王某被行政拘留十日。

《中华人民共和国治安管理处罚法》第六十六条 卖淫、嫖娼的,处10日以上15日以下拘留,可以并处5000元以下罚款;情节较轻的,处5日以下拘留或者

500元以下罚款。

在公共场所拉客招嫖的,处5日以下拘留或者500元以下罚款。

《公安机关对部分违反治安管理行为实施处罚的裁量指导意见》有下列情形之一的,属于“情节较轻”:一、因谈妥价格或者给付金钱等财务,尚未实施性行为的;二、以手淫等方式卖淫、嫖娼的;三、其他情节较轻的情形。当然,根据《公安机关执行〈中华人民共和国治安管理处罚法〉有关问题的解释》等其他相关法律法规,还有一些情况可以酌情裁量情节,但都不影响,对仅仅只是谈好嫖资的就已经构成违法行为的认定。